



全国政协十四届三次会议新闻发布会举行 中国式现代化，民生为大

3日，全国政协十四届三次会议新闻发布会举行。大会新闻发言人刘结一介绍，全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。

发布会上，刘结一通报本次大会的主要议程安排，并谈及中国经济、新质生产力发展、改革开放，以及养老育幼等民生议题。

将举办3场“委员通道”采访活动

刘结一介绍，大会期间，将安排开幕会、闭幕会以及2次大会发言；在委员驻地分别举行多次界别小组会议，部分界别还举行界别协商会议。开幕会、闭幕会邀请外国驻华使节旁听。

除了3月3日的新闻发布会外，大会还将举办3场“委员通道”采访活动。

中国经济稳中有进

“2024年，中国经济稳中有进，高质量发展扎实推进。”刘结一表示，全年国内生产总值超过134万亿元，增速达到5%，在世界主要经济体中名列前茅。新产业新业态竞相涌现，智能制造、智能产品日新月异。绿色生产力蓬勃发展，风电、光伏、新能源汽车领跑世界。春节期间消费需求旺盛，家电和音像器材热销，同比增长166.4%，旅游业增收37.5%。中国经济正沿着高质量发展的航道稳健前行。

刘结一说，中国经济的巨轮从来都是在劈波斩浪中扬帆远航的。只要我们正视困难、坚定信心，贯彻落实好中共中央决策部署，中国经济高质量发展就一定能不断迈上新台阶。

新质生产力发展生机勃勃

2024年，我国科技创新和产业创新加深融合，现代化产业体系加快建设，新质生产力收效显著，经济发展向“新”而行、以“质”致远。

刘结一表示，大家都看到，一系列科技成果接连亮相，一项项“黑科技”闪亮登场。传统产业追“智”逐“绿”，智能装备快速普及。全球189家“灯塔工厂”中，我国占79家，其中近半数来自钢铁、食品等传统产业。新兴产业方兴未艾，未来产业布局蓄势。人形机器人上“春晚”扭秧歌，无人机飞夜空放“赛博烟花”，人工智能开源大模型引发世界热议。规上高技术制造业增加值增长8.9%，工业机器人装机量占全球过半。



3月3日，全国政协十四届三次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问。这是记者在发布会上举手提问。
新华社发

新质生产力发展生机勃勃。

“打卡”中国年俗成为时尚

今年，中国迎来“申遗”成功后首个春节，国潮涌动，年味、文化味十足。

刘结一表示，首个“非遗版”春节长假，大家过得更精彩、消费更旺盛。电影票房、观影人次双双破纪录。传统文化与高新科技跨界融合，爆款迭出。过境免签政策带火“中国游”，入境游客同比增长150%，创下历史新高。

“打卡”中国年俗成为时尚，住民宿、穿汉服、逛庙会、吃饺子，沉浸式感受中国文化，回味无穷。春节“申遗”成功后，中国列入联合国教科文组织非物质文化遗产项目达到44个，居世界之首，展示出中华优秀传统文化的巨大魅力。

开放的大门只会越开越大

“经济全球化是社会生产力发展的客观要求、科技进步的必然结果，也是人类社会前进的必由之路、不可逆转的时代潮流。中国坚定站在历史正确的一边，开放的大门只会越开越大。”

刘结一介绍，过去一年，中国继续发挥全球经济最大引擎作用，加快建设更高水平开放型经济新体制，继续保持世界第一大货物贸易国和第二大进口市场地位，高质量共建“一带一路”持续取得新进展，进博会等国际展会为促进世界经济合作搭建了广阔平台。我们着力推动普惠包容的经济全球化，倡导“同球共济”“和合共生”精神，积极参与全球经济治理，为全球发展展现了大国担当。

刘结一表示，我们将一如既往地坚定支持和参与经济全球化，坚定不移扩大对外开放，与世界各国一道，共享机遇、共创繁荣，共同推动构建开放型世界经济。

中国式现代化，民生为大

家事国事天下事，让人民过上幸福生活是头等大事。

刘结一在答中新社记者问时

指出，中国式现代化，民生为大。“一老一幼”等民生议题是牵动亿万家庭的民之关切，也是关乎高质量发展的“国之大者”。

2024年，促进人口高质量发展是我们协商建言的重要着力点。大家关注的老有所养、幼有所育、病有所医、弱有所扶等，同样是广大政协委员的牵挂。

全国政协将继续践行“人民政协为人民”，心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”、紧盯“急难愁盼”，真情服务群众，让人民群众真切感受到，政协离大家很近，委员就在身边。

大湾区路相通、城相融、心相连

“2024年，我们隆重庆祝澳门回归祖国25周年，横琴粤澳深度合作区建设取得新进展。香港融入国家发展大局持续走深走实。粤港澳大湾区高质量发展正不断丰富‘一国两制’的生动实践。”

刘结一介绍，春节期间，港澳居民来内地260多万人次。去年，内地旅客前往香港达3400万人次、前往澳门近2450万人次，分别同比增长约27%和29%。“北上南下”“双向奔赴”蔚然成潮。大湾区路相通、城相融、心相连，在中国式现代化进程中展现新活力、新气象。

全国政协230多位港澳委员为国家经济社会发展和香港、澳门长期繁荣稳定积极发挥作用。

乡村全面振兴展现新气象

“务农重本，国之大纲”。刘结一说，过去一年，我国“三农”发展交出亮眼答卷。粮食产量首次突破1.4万亿斤，脱贫攻坚成果持续巩固拓展，脱贫劳动力务工就业超过3300万人，农业、农村现代化水平持续提升，乡村富民产业蓬勃发展，农村居民人均可支配收入、脱贫县农村居民人均可支配收入分别同比实际增长6.3%和6.5%。宜居宜业和美乡村建设也扎实推进，人居环境不断改善、公共服务进一步提升。乡村全面振兴展现新气象。据中新网



3月4日：
**全国政协十四届三次会议
下午3时开幕
十四届全国人大三次会议
举行预备会议**

新华社北京电 全国政协十四届三次会议将于3月4日下午3时在北京人民大会堂开幕。

开幕会上，与会全国政协委员将审议通过政协第十四届全国委员会第三次会议议程，听取政协全国委员会常务委员会工作报告和政协全国委员会常务委员会关于政协十四届二次会议以来提案工作情况的报告。

中央广播电视台总台将对开幕会王沪宁作全国政协常委会工作报告进行电视直播；新华网将对开幕会作网络图文直播。

4日上午，十四届全国人大三次会议将举行预备会议，选举大会主席团和秘书长，表决大会议程草案。预备会议后，大会主席团举行第一次会议。12时，十四届全国人大三次会议将举行新闻发布会，由大会发言人就大会议程和人大工作相关问题回答中外记者提问。



阔步春风 共赴新程

三月的北京，刚刚经历一场小雨，迎春花展开金黄的花瓣，玉兰含苞待放，处处传递着春的讯息。

从创新前沿的实验室，从春耕播种的田间地头，从灯火通明的港口码头，从热火朝天的车间工地……代表委员们纷至沓来，相聚首都，出席全国两会。脚下沾着泥土、心中装着人民，一年来沉淀的智慧结晶、积攒的奋进力量，将在这个春天里交融。

2024年，实现“十四五”规划目标任务的关键一年，党的二十届三中全会胜利召开。2025年，“十四五”规划收官，“十五五”规划正待谋划，进一步全面深化改革大潮奔涌，中国式现代化步伐坚实。

关键节点的全国两会，是凝心聚力、擘画未来的盛会，是坚定信心、推动发展的契机。从提振消费到科技创新，从民生福祉到社会公平……代表委员们有备而来，落笔有声，勾勒着一个民族筑梦之路的日新日进。

人民的期盼汇入中国梦的锦绣未来，铺垫发展蓝图的温暖底色。消费、住房、教育、医疗、就业、托育、养老……大家关心的，正是两会代表委员关注的。一条条务实建言，传递人民对美好生活的向往，回应人民的各方面诉求和多层次需要；一项项具体措施，激发人民生活改善、消费升级蕴藏的巨大发展潜力。有效延续“稳”的势头，坚定迈出“进”的步伐。

创新的因子激荡中华大地的无限生机。DeepSeek横空出世、人形机器人迭代出圈，人工智能、量子科技等创新驱动发展话题热度攀升……中国如何聚焦前沿，培育经济增长新引擎，引领新质生产力发展？代表委员们将目光投向未来。

大道至简，实干为要。一个古老而伟大的东方国度，正以蓬勃的活力，向光向新向上而行。

这是春天的盛会，你我都是此刻的参与者、历史的见证者、未来的创造者。 新华社记者任沁沁